

ИСТОРИЯ НАГРАД МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ СТРАНЫ

Щербина А.В.

МБОУ СОШ № 72 им. Героя Российской Федерации Ф.Г. Гануса, 9 кл.

Научный руководитель: Путилина Л.В.

Тел.: (4742) 47-11-61, e-mail: sc72_lip@mail.ru

В моей семье все мужчины – военные. И деды, и прадеды имеют награды. В нашем семейном архиве есть орден Ленина, орден Красной Звезды, медаль «За Отвагу». В своей работе я поставил цель проследить историю наград моей семьи через историю наград моей страны и установить взаимосвязь наград досоветской истории и наградной системы СССР.

Обычай награждать людей за их подвиги существует в нашей стране, как и во многих других государствах, с давних времен. К концу XIX века в России существовала довольно обширная наградная система. Основоположником ее следует считать Петра I, который учредил три ордена и придал системе наград довольно стройный порядок. Первым в России (1698 г.) был учрежден орден Андрея Первозванного.

Однако все эти высокие награды существовали исключительно для лиц высшего сословия. Например, кавалерами ордена Андрея Первозванного могли стать только лица «благородного, знатного, графского или княжеского звания или в чине адмиралов, генералов...».

Первой боевой наградой для персонального награждения унтер-офицеров и солдат стал «Знак отличия военного ордена Георгия Победоносца», учрежденный в 1807 г.

Если в Российской империи лишь дворяне награждались орденами, а остальным жаловали только медали, то в СССР подобного различия не существовало. Орден Красного Знамени мог украшать грудь как солдата, так и маршала. 16 сентября 1918 г. декретом ВЦИК был учрежден первый советский орден – «Красное Знамя». В декрете говорилось, что «этот знак отличия присуждается всем гражданам РСФСР, проявившим особую храбрость и мужество при непосредственной боевой деятельности». Таким образом, первым орденом Страны Советов мог быть награжден любой ее гражданин, если он заслужил это в боях. За годы Советской власти было учреждено 38 орденов (со степенями), а также 61 наградная медаль (со степенями).

Беседуя, рассматривая награды моих дедов, я задумался: а есть ли соответствия, взаимосвязь наградных систем советской страны и императорской России?

В начале своей работы я выдвинул предположение, что награды моей семьи, полученные в советское время, имеют давние корни, ибо ничто не возникает на пустом месте. Сравнивая историю наград двух России, пришел к выводу, что Орден Ленина можно соотнести с орденом Андрея Первозванного, а исследуя историю ордена Красной Звезды, можно провести параллель с орденом Белого Орла; медаль «За Отвагу», с моей точки зрения, вполне можно сравнить с Георгиевским крестом. Может быть, это спорные выводы, но разве это главное? Ведь орден или медаль – не просто награда, это сгусток нашей истории. За большинством награждений стоят как яркие события из прошлого страны, так и деяния представителей самых выдающихся фамилий, внесших свой вклад в развитие России. Я горжусь славой своих предков и великой историей моей страны.

Список литературы

1. Ионина Н. 100 великих наград. – М.: АСТ, 2005.
2. Колесников Г., Рожков А. Ордена и медали СССР. – М.: Библиотека Гумер, 1973.
3. Кузнецов А.А. Энциклопедический путеводитель по истории российских наград. – М.: Современник, 1999.
4. Смыслов О.С. История советских наград. – М.: Вече, 2007.